［2010学术系列讲座］之二

《欧美钢琴教育现状》专题讲座暨钢琴大师课

时间：2010年6月9日 下午14:00—16:30

地点：温州大学北校音乐厅 

主讲：黄楚芳

主持：陈思

综述：张潇潇               
     为提升温州的音乐文化氛围，促进温州钢琴教育的发展，并增进中西方音乐文化的交流，温州大学音乐学院特邀旅美著名青年钢琴家，被誉为“中国的阿格里奇”的黄楚芳博士来温州进行为期一周的专项学术交流。下午，在温州大学北校音乐厅，黄楚芳博士与温州大学音乐学院的师生面对面，并举办了题为“欧美钢琴教育现状”的专题讲座暨钢琴大师课。

今天的音乐厅座无虚席，来自音乐学院、教师教育学院的师生以及温州各县市区的钢琴教师参加了讲座。讲座开始前，首先由音乐学院钢琴教研室主任陈思副教授介绍黄楚芳博士。频频亮相国际舞台的黄楚芳博士，曾于2005年在世界最高难度比赛之一的“克利夫兰国际钢琴大赛”中摘得桂冠，并由此成为这个被音乐界誉为“世界音乐史上奖金最丰厚的国际比赛”的首位华人金奖得主。黄楚芳七岁开始学习钢琴，1997年在香港获得了东南亚中国作品钢琴比赛的大奖后，以全额奖学金考入了美国加州Ldyllwild艺术学院。一年后，考入世界著名的美国科蒂斯音乐学院(The Curtis Institute of Music)，师从Claude Frank（克劳德•佛兰克）教授。2004年她以“2001-2002科蒂斯最杰出的优秀学生”的高等荣誉取得了钢琴演奏学士学位，并考入茱莉亚音乐学院就读硕士学位，师从钢琴家Robert  McDonald（罗伯特•麦克唐纳）。2006年获得“朱丽亚音乐学院最优秀毕业生阿图尔•鲁宾斯坦大师奖”，并成为朱丽亚音乐学院年仅录取两名的艺术博士（AD）。  

简短的介绍之后，由音乐学院常务副院长李杰鹏为黄楚芳博士颁发受聘书，正式聘请黄楚芳博士担任温州大学音乐学院兼职教授。黄楚芳博士受邀现场演奏了海顿的 E 大调奏鸣曲和肖邦的叙事曲第一号。弹奏前，黄楚芳透露自己最钟爱的作曲家就是海顿，因为海顿生活的年代可以说是舒适、安逸，由于没有经济的困扰，他的作品风格总体上是光明向上的，充满幽默机智，而且，海顿创作的音乐作品绝大部分在其生前都演出过，这与莫扎特极少能听到自己作品的演出是有着天壤之别的。这首E大调奏鸣曲也是她在世界各地演出和讲学中，演奏次数比较多的作品。而肖邦的叙事曲第一号是肖邦的四首叙事曲中她最钟爱的一首作品。接下来的演奏让我们领略了这位年轻钢琴家的风采。她收放自如的触键、干净利落的踏板以及饱满丰富的音乐表现力，引得台下学生阵阵惊叹，之后的讲座更是赢得满堂喝彩。黄楚芳博士说相对于“欧美钢琴教育现状”，她更愿意和大家分享自己学习钢琴及立志成为钢琴演奏家的经历。从小就爱读书的她，上小学后发现老师教的很多内容自己早就看过了，课堂教学不能满足她旺盛的精力和求知欲。家长希望她在读书之外选择一门艺术，因之前在电视上见过钢琴演奏，她就随口说：“学学钢琴吧。”就这样，无意的选择使她走上了钢琴演奏的生涯。在她看来，7岁开始学琴已晚于正常的学琴年龄。而在学钢琴的过程中，黄楚芳仍然保持着读书的爱好，相比较别人每天几小时刻苦练琴，她把大部分的练琴时间又用来看书。用她自己的话来说，无论是武侠小说，还是科幻小数，亦或是一本英语字典，都会让她看得津津有味。而上帝似乎特别钟爱于她，童年的学琴时光也是她费尽心机用来躲避父亲监督的时光。她说自她学琴的那刻起，就没有想过将来要成为一位钢琴家，只是单纯地想学习钢琴，她的理想是成为一名一切的机会又是来的那么顺其自然。恰逢沈阳音乐学院附中举办钢琴大师班，多位世界顶尖级钢琴大师都受邀出席。在聆听了她的演奏后，一位大师建议她到美国深造。就这样，14岁的她只身远涉重洋求学，并以全额奖学金考入被誉为“培养天才的地方”的柯蒂斯音乐学院。说到这里，黄楚芳提到了父亲，她说没有父亲的牺牲以及对她前紧后松的引导，她还在做着律师梦。正是父亲的严厉监督和坚持，才使她最终走上钢琴演奏生涯，拥有了自己最热爱的事业。黄楚芳博士直率而不乏幽默的语言感染了在场的师生，引得掌声阵阵。她的这种性格正与她最钟爱的作曲家海顿的作品风格不谋而合，或许是这种不谋而合，结下了她与钢琴的不解之缘。

黄楚芳博士在聆听了音乐学院两位同学分别演奏肖邦《降E大调华丽大圆舞曲（OP.18）》和《练习曲（OP.10 NO.8）》之后，给两位同学做了耐心细致的示范讲解。她指出两位同学存在的问题，也是她在国内讲学过程中遇到的国内学生钢琴演奏的最大问题——乐理基础薄弱。她指出，美国专业的音乐教育院校，大学必修三个级别的音乐历史、三个级别的音乐基础对位法以及乐理、视唱练耳。这些课程也是钢琴演奏家必须具备的基本素养。作为一名钢琴演奏者，只有懂得作曲家的创作规范后，才能弄得清作品的旋律进行。通俗易懂地来说，就是不仅要知道怎么弹，更要知道为什么要这么弹。所以她非常希望同学们能加强乐理方面的素养。黄楚芳博士说拿过一首作品，首先要从宏观入手，分析这首作品的曲式结构，而不要一开始就注意细枝末节。再次，一定要注意表情记号。她说表情记号就好比作曲家向我们传递信息，所以每遇到一个表情记号，我们都要思考一下，为什么这里要有这个表情记号。学会了思考后，还要把想法付诸于练琴的过程。设想弹琴的过程如果没有个人的思考，那弹琴就变成了“单纯的发声游戏”，这样就失去了演奏的意义和趣味。黄楚芳博士将练琴的过程归结了“钢琴演奏三步曲”：第一，要有乐感。第二要有技术。这两点是一般的钢琴演奏者都能注意到的问题。而第三步——检查验证，即用自己的耳朵来检查或验证实际演奏效果是否达到了理性思维的要求。这一点为大多数钢琴演奏者所忽略。而这一点与之前所提到的美国专业音乐教育院校的大学必修课也是紧密相连的。黄楚芳博士总结说练琴的过程也是学会思考和聆听的过程，她希望同学们能学会用理性来支撑感性的演奏。无疑，黄楚芳博士的真诚分享是让同学们十分受益的。

黄楚芳博士，现担任美华国际音乐基金协会（America-China International Music Association）艺术总监一职。自2009年起，她频繁地回国演出和讲学，积极推进中美两国音乐文化的交流互补，并致力于将中国优秀人才推向西方音乐界。深谙中美钢琴音乐教育及其利弊的她说，因中西两国教育体制及父母对孩子教育方式的差异，中国琴童的刻苦努力是西方国家的孩子不可比拟的，这也是中国孩子的优势。她在美国学校经常会听到对中国学生的赞誉，作为一名中国人，十分为之骄傲和自豪，所以她也希望能尽自己的能力帮助那些有才华的学生，给他们提供更多更好的学习深造的机会。

现场提问：

沈德刚：教师教琴的过程是要因人而异的，能不能介绍一下适用性比较广的练琴方法？

黄楚芳：初学者，特别是小孩子一定要培养手指的独立能力。比如我们弹哈农指法练习时，可以针对性地训练每个手指独立弹奏的能力，一个手指弹奏的同时，其他手指要保持不动。之后就是把位练习和伸张练习。人手指长度不能改变，但宽度可以通过后天的训练来增加。

陈飚：基金会对什么年龄段的学生提供帮助？

黄楚芳：除柯蒂斯音乐学院外，大部分正统音乐教育都是从大学开始的，所以，一般高二、高三的学生容易接受。相对来说，研究生接受的范围就比较窄。因为15—18岁是人接受知识能力最强的时期，此后因为人生观慢慢建立，特别是在接受了国内大学音乐教育之后，与国外学生是有一定的差别的，学习起来就比较辛苦，没有太大优势。

